

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### El artefacto electoral

Como el Gobierno está ya con las manos en la masa de las elecciones generales, el Ministerio de la Gobernación, que es la gran incubadora de diputados y senadores, rebosa de gente política. A lo que va esta gente al Ministerio, lo sabe todo el mundo: a decir al titular que le nombre a Fulano alcalde, o que se meta con tal Ayuntamiento, y que en todo caso le haga la merced de encasillarlo por cual distrito o provincia.

Quién sea el maquinista de la Gobernación, no les importa a los candidatos: lo que les interesa es otro: que el artefacto se mueva suavemente y no queden hechas trizas entre sus ruedas dentales las aspiraciones personales. ¿Es esto nuevo? Si en lugar de ser Dato presidente y Sánchez Guerra ministro de la Gobernación lo fueran Azcárate o don Melquíades, Pablo Iglesias o Lerroux, ¿no sucedería tres cuartos de lo mismo? Exactamente.

Hasta ahora en España, salvo en dos docenas de circunscripciones y distritos selectos, las elecciones no son cosa de sufragios, sino de mangoneos de alcaldes, diputados provinciales, jueces municipales y caciques, y a quienes éstos se las dan, el carnero elector se las bendice. Triunfa la componenda y el pucherazo, que, aun revestidos de todas las trazas legales, son, en el fondo, una enorme falsedad.

¿Es que se aspira a unas elecciones libres y sinceras? Pues entonces habría que prescindir de muchas cosas, incluso de las que tienen apariencia legal. Sería menester echar abajo todo lo que es apoyo o resorte de la mentira, habría que dejar sin mimbres a los que se aprovechan de ellos para sus cestas electorales. Bajo la dirección de un hombre bueno y honrado y con un cuerpo de votantes sin abulia, podría ser éste el paso para la obra de la revolución desde arriba tantas veces anunciada y siempre incógnita; pero ¿quieren eso de veras los que gobiernan ahora ni los que desean y esperan gobernar luego?

A los que contesten afirmativamente, registreseles la faltriquera, y se les encontrará estos documentos: una cédula que los acredita como vecinos de *Babia* o de la *Simplicia* y un pase de libre circulación para viajar por todas las líneas del Limbo...

Miguel Peñafiel

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Desde California

Con satisfacción suma recibimos ayer, en el tren correo de la tarde, desde California, el siguiente telegrama:

Reverendo Torrens  
Petra-Mallorca-Spain  
Monterrey-California, 663-10-24-19/15.  
Valencia Bilibao

Monterrey una celebración Junipero Serra.

Mestres... Ya tienen noticia los lectores de CORREO de la visita que acabamos de recibir del Abogado Mr. Frank. M. Powers, delegado del Gobernador, Mr. Hiram H. Johnson, del Estado Californiano para representarle en esta villa, en el segundo centenario del Venerable Mallorquín Junipero Serra, que ya celebramos en Septiembre último y celebró con gran pompa, en estos últimos días, el país que él fundó, apostolizó y civilizó con abnegación y fortaleza admirables.

El anterior cablegrama nos lo remite el Rdo. Ramón Mesires, Cura-párroco de San Carlos de Monterrey, catalán de nacimiento y el que custodia, dentro los límites de su jurisdicción, el Santuario del Carmelo donde se guardan los restos mortales del eximio Franciscano.

Hace unos días recibimos expresiva carta de dicho señor, con una vista preciosísima del encino seco bajo cuya sombra celebró el Venerable la misa de fundación de San Carlos, el 3 de Junio de 1770.

Como tenemos en plantilla publicar una monografía del Centenario, celebrado en ésta y en California, como recuerdo impecable del magno Mallorquín, dejemos para aquella el relato de cuanto vengamos recibiendo de aquellos lejanos países.

El antedicho telegrama da testimonio una vez más de la consideración y estima en que tienen al ilustre Serra.

Francisco Torrens, Pbro.  
Petra, 26 de Noviembre.

PÁGINAS DE LA VIDA

### Cura de calzón corto...

(De nuestra colaboración)

Iba a terminar la frugal cena, y ni la madre ni el hijo, contra toda costumbre, habían cambiado más palabras que las precisas, breves e indiferentes.

Y no era la culpa de ella, sino de él, que solicitado varias veces para salir de su mutismo, en él persistía, preocupado y caviloso.

—Ponte más verdura —le decía la madre.

—Tengo bastante —respondía el Cura.

Porque él, el hijo, el mudo y caviloso durante aquella cena, era Sacerdote, era el Párroco de aquel pequeño pueblo de tierra pobre, de calles en cuesta, de fiérrigos rudos.

—¿Has estado a ver a Juan el herrador?

—Sí, señora.

—¿Está mejor?

—Un poco.

Había de nuevo un largo silencio, que la madre tornaba a romper.

—Hijo, no has bebido vino.

Y el hijo, sin hablar palabra, bebía. Estaba asombrada, contrariada, enfadada casi ante aquel silencio porfido.

—¿Era aquello posible? Su hijo, alegre siempre, bueno siempre con ella, sin perder nunca su igualdad de ánimo y su jovial humor ni ante las mayores pruebas y contrariedades... ni aun cuando le enviaron a aquel pueblecho, entonces que ella lloró tanto y él la consolaba riéndose y diciendo: "No se apure usted, madre; ya verá qué buen Cura de calzón corto voy a hacer..."

—Cura de calzón corto... De muceta de Beneficenciado o de capa de Canónigo le hubiera querido ella; mas

Dios lo había dispuesto de otro modo, y había que bendecir su voluntad altísima.

Ocho años llevaban ya en el pueblo madre e hijo, ocho años que, a pesar de todo, hubiesen sido de completa felicidad para los dos si el hijo no se hubiese metido en no pocas honduras.

Muchas veces llegaba a casa triste, preocupado, mas hablaba con su madre, se confiaba a ella, tornaba fácilmente a verlo todo con matiz de esperanza, y la calma se posaba de nuevo sobre su corazón.

—Mas en esta noche ¿por qué callaba? ¿Por qué se aferraba a un mutismo invencible?...

—Pero, ¿qué tienes hijo? —se dirigió la madre a interrogarle.

—Nada... que estoy cansado.

—Otras veces has venido cansado y sin embargo has tenido humor para reír.

—No siempre salen las cosas como uno quería...

—Otras veces te han salido las cosas rematadamente mal, y con todo, por lo mismo, has cantado.

Ante la lógica sencilla y primitiva de la madre, el Cura calló. Ella insistió de nuevo:

—¿Qué te pasa? ¿Qué disgusto más grande que ninguno te han dado en este ingrato pueblo?...

—Ya no me darán más.

—¿Por qué dices eso?

—Porque voy a pedir al señor Obispo que me saque de él.

—¿De veras?...

—Sí, madre.

—¿De veras? ¿Dónde vas?

—Sí, madre.

—¿Hijo, qué alegría me das! ¡Gracias a Dios!

El joven Párroco había ido dejando en aquel cerril pueblo lo mejor de su vida y de sus ilusiones.

Poco a poco, con paciencia y constancia de santo, había ido roturando y desbrozando aquel erial y convirtiéndolo en pequeño vergel de obras religiosas y sociales. En la iglesia, las antiguas Cofradías habían florido de nuevo y el Sagrario se abría todos los días. Fuera de la iglesia, una escuela nocturna para adultos, un Patronato dominical, una Cooperativa de consumo, una biblioteca circulante, una Sociedad de socorros mutuos contra la mortalidad del ganado, un Sindicato agrícola, una Caja rural, daban idea del celo, del empuje, de la recia fibra del espíritu de Moisés Tomas.

Si, del empuje y de la recia fibra; porque no todo eran triunfos, porque no todo eran glorias, porque en el vergel abundaban también las espinas...

—¡Maldito Cura!... ¡Nos las ha de pagar todas juntas!... Era la rabia de los tres usuarios del pueblo, burlados en sus malas artes y rapiñas por la certera creación de las Sociedades de crédito... Era el enojo de los tenderos, que tenían que regular sus arbitrarios precios con arreglo a las tarifas de la Cooperativa.

—El Cura hace política, es un carlistón!... Era el enojo de media docena de flamantes radicales, que veían decrecer su influencia ante la continua propaganda de una Prensa buena, sana y leal...

—El cura es un orgulloso y un mandón!... Era el veneno de los discípulos y de los necios.

—No, pues el Cura no dejará de tener su parte de comisión en tanto negocio como lleve!... ¡Algunos dineros se sacará, que nadie trabaja de balde!... Era la voz grosera y llena de bajeza de los ignorantes, de los sin bastar, de los mismos que participaban del redentor provecho de las obras sociales.

—¿Sácala tú con la peana del alma, que buenos tiempos tienes.

Don José.—Cuando quisio, no quisiste. Y ahora que quieres no quiero.

—¿No es eso, prenda? Pues bueno: para demostrar una vez más a la señora Doña Visitación Aguado, que siempre se rompe aquí la soga por su señor marido, y para que se persuada una vez más de que dicho señor no echa ni ha echado nunca en saco roto lo de la Epístola de San Pablo: "El marido, por tener paz, muchas veces, —nada más que aquí es siempre:— muchas veces, ceda de su derecho y autoridad, voy a sacar esa camisa de que se trata, y a ponerla como si tal cosa... (Va a la cómoda, saca de un cajón una camisa y se la pone, sin quitarse la del litigio).

Doña Visitación.—Pero, ¿no te quitas la otra, criatura? ¿Te convences de que tienes los cascos montados al aire?...

Don José.—¡Ay, verdad!... ¡Chorla como está mi!... (Se despoja de la primera y se viste la segunda). Pero anda: abróchamela tú, no volvamos a las andadas... (Y Doña Visitación se la abrocha)... ¡Ajaja! Dios te lo pague.

—¡Música, música! —exclamaba el Cura siempre que llegaban a su noticia las maldiciones, las suspiencias y los insultos. Y continuaba, sin desmayar, en su ruda labor.

—Si Jesús se cruzase de brazos por cuanto dicen y hacen contra Él, ¡bueno andaría el mundo! — Y planeaba nuevas obras para el porvenir.

Porque se encontraba tan a gusto, vivía tan feliz en su curato de calzón corto, que nunca le ocurrió el desear salir de él.

—Mas ahora, si...  
—Yo he pasado por todo —le decía a su madre—; he aguantado mil imperfecciones; he sufrido mucho... ¡hasta he llorado!...

La madre lo miró, sorprendida de que aquellos ojos alegres y francos hubieran podido verter lágrimas.

—Por encima de todos los obstáculos he marchado recto hacia lo que creía mi deber... Mas ahora, el obstáculo es grande, es insuperable, es cruz de calamidad que se hinca en lo más íntimo y más amado de mi espíritu... ¡Han ido al Prelado! ¡Me han injuriado ante él! ¡Han cubierto de lodo mi nombre!...

La madre se levanto de la mesa y estrechó contra su seno la cabeza del hijo.

Vámonos de este pueblo —le murmuró al río.

—Sí, madre... y pronto.

Voces de niño resonaron por la escalera en aquel mismo instante.

—¡Lucas, Andrés, no corráis tanto!

—¡Llegamos tarde, y el Mosén estará ya enfadado.

—¿Lo has visto tú enfadado alguna vez?...

—Eran voces confiadas y puras, el gorjeo de los pequeñuelos a quienes el Párroco estaba preparando para la primera Comunión.

—¿Lo has visto tú enfadado alguna vez? —repetía el eco aun por las escaleras

—¡Si, hoy lo está! —pensaron todos, extrañados ante aquella novedad, al entrar donde el Mosén estaba.

Este les miró secamente. La madre se salió a otras estancias. Los niños, amilanados, bajo la desacomodada mirada bajaron los ojos... para alzarlos de nuevo mansamente hasta la faz del Cura.

Y un diálogo mudo y breve se entabló:

—No me ama este pueblo.

—Nosotros, los pequeños, sí.

—Pero eso no me basta, y tengo que irme.

—¿Y qué será de la iglesia, de nuestros padres, de nosotros?

—Vendré otro Párroco mejor.

—Nosotros queremos a usted.

—¿Por qué?

—Porque usted nos ama también... Y no queremos que se vaya, y no se irá, porque los discípulos son los mejores, y nadie hace caso de ellos... Y cuando nosotros seamos mayores...

La mirada de Moisés Tomas iba tornando a su habitual dulzura, se posaba transparente de lágrimas sobre los niños, y por ellos sobre sus familias sobre las obras, sobre el pueblo entero. Se vio contenta lucidez miembro de Cristo, Sacerdote de Cristo, como Él, trabajado e insultado... Como Él amado... Y sintió nuevas más grandes ansias de perdonar, y de olvidar, y de amar, y quiso renovar su adhesión a la pobre y amada parroquia y la renovó así:

—He aquí, Señor, que soy y seré cura de calzón corto eternamente... Y como dije esas palabras en voz alta, los niños se rieron, y el nublado huyó...

J. Le Brun.

COLOMBIA-BRASIL

### Un ejemplo de dos Repúblicas

En estos tiempos de abdicaciones y cobardías, en estos momentos en que se labora sin descanso por lograr el imperio de sectarismo en las monarquías que fueron modelo de Catolicismo, cuando la chusma republicana no concibe el triunfo de su régimen más que encerrándole en el ateísmo y en la persecución sangrienta de la Iglesia, registrarse dos hechos hermosos, edificantes, que representan el triunfo de Jesucristo sobre las turbas que lo escarnecen.

Y esos dos hechos se registran en dos Repúblicas.

Vamos a referirlos para que sirvan de ejemplo y de enseñanza.

La República de Colombia, con motivo de la celebración del Congreso Eucarístico, acaba de consagrarse totalmente a Jesús Sacramento.

Está labrándose una placa hermosa, monumental, que, colocada en el lugar más céntrico de la capital de aquella República, ostenta la siguiente ley, que es la fórmula oficial de esa consagración solemne:

"Artículo 1.º Con ocasión del primer Congreso Nacional Eucarístico, próximo a verificarse, en solemne y perpetuo testimonio de la fe y sentimientos católicos del pueblo, y a fin de empeñar los favores de lo Alto para la paz definitiva y sólido engrandecimiento de la República, la nación colombiana, por medio de sus representantes, rinde homenaje de admiración y reconocimiento a Jesucristo Redentor en el augustísimo misterio de la Eucaristía."

Art. 2.º La presente ley será grabada en una placa de mármol, que se colocará en el sitio que señale el Arzobispo de Bogotá, Primado de Colombia.

Art. 3.º Los gastos que demande la ejecución de la presente ley se incluirán en el presupuesto de gastos de la vigencia en curso. —El presidente del Senado, José Vicente Concha; el presidente de la Cámara de Representantes, Marceliano Vélez; el secretario del Senado, Julio H. Palacio; el secretario de la Cámara de Representantes, Daniel J. Reyes. —Por Decretivo, Bogotá, Agosto 6 de 1913. Publíquese y ejecútase, Carlos E. Restrepo. —El ministro de Gobierno, Pedro M. Carreño.

No contentas con eso, las Cámaras de aquella República han votado la suma de 10.000 pesos oro, para terminar el templo del Sagrado Corazón de Jesús.

Otro ejemplo edificante nos lo ofrece la República del Brasil.

Proclamado ese régimen en aquel Estado y separada la Iglesia del Estado, el sectarismo, que entonces imperaba, arrancó la imagen de Cristo Crucificado de los salones en que se administraba justicia.

Pasaron aquellos tiempos desdichados de acción sectaria, y el Gobierno de aquella República volvió los ojos a la Verdad.

El Crucificado fué restituido a la presidencia de los salones en que se administraba justicia.

Pero los católicos de la ciudad de San Pablo quisieron hacer algo semejante, extraordinario, con tan grato motivo.

Y organizó una manifestación colosal, formada por más de 20.000 hombres, que pasó en triunfo por las calles de la capital la imagen del Crucificado.

A las dos de la tarde llegó la Comisión organizadora del homenaje a la casa donde se hallaba el Santo Crucificado. El doctor Gabriel Díaz de

Silveira, ilustre alcalde de la ciudad, tomó la imagen respetuosamente, la besó y la dió a besar a los señores de la Comisión.

Al aparecer el doctor Gabriel Díaz de Silva en la puerta de la casa, toda la multitud se descubrió, y un formidable grito de "viva Jesús Crucificado", resonó en aquella inmensa muchedumbre.

Diez bandas de música rompieron en majestuosas marchas; el pabellón nacional fué alzado detrás de la imagen.

El señor Díaz de Silva entregó el Crucificado al doctor Oscar de Veiga, secretario de la Comisión, y el grandioso cortejo se puso en marcha.

Los balcones todos del trayecto estaban engalanados y atestados de damas.

Sobre el Crucificado caían nubes de flores, en tanto que las aclamaciones se hacían ince-antes.

Al llegar al Tribunal, resonaron colosales ovaciones.

El juez Adolfo de Medo recibió de manos del secretario de la Comisión el Santo Crucificado, lo colocó en lugar preferente y, acto seguido, pronunció un elocuente discurso, en el que ponderó con entusiasmo lo que significaba aquella gran victoria de Jesucristo.

LO DE RIOTINTO

### ¡Pobres obreros!

Leemos en un colega:

"La huelga de Riotinto está virtualmente terminada.

Millares de hombres fueron lanzados al paro por los jefes socialistas.

El conflicto fué largo. El hambre llegó a las viviendas obreras y en ellas hizo espantosos estragos.

La huelga termina.

Y qué es lo que han logrado los trabajadores como fruto de tanta penitencia sufrida y tanta hambre soporata?

"El Socialista", habla de "un gran triunfo de la organización obrera."

"El Radical", órgano de Lerroux, dice que en esta huelga "los socialistas han traicionado a los obreros."

Y esto no lo dice anónimamente. Lo sostiene con prueba, y el as lo presenta don J. Rodríguez de la Peña.

Como es muy curioso cuanto "El Radical", escribe y ello puede servir de ejemplo para las pobres gentes que sufren los efectos del error socialista, juzgamos oportuno reproducir algo de lo escrito en el órgano del lerrouxismo.

"El Socialista", lleno de despecho y de rabia impotente, porque le hemos descubierta el juego, nos llena de insultos, ya que no puede llenarnos de razones. Estos insultos no nos hacen mella, porque la voz de ciertas gentes es jabonosa y resbala sobre nuestra piel. ¡Hasta nos turta y todo! ¿En qué bodegón hemos comidos juntos para tales confianzas?

¿No han oído ustedes nunca mentar una cosa que se llama educación? Si siguen ustedes así, va a ser necesario cogier con pinzas "El Socialista", para no mancharse los dedos. Pero dejemos esto a un lado, y vamos a lo que importa al público. Es decir, hablemos de la huelga de Riotinto.

Los socialistas han traicionado a los mineros. Como no nos gusta difamar, porque ese oficio no es de personas decentes, y se lo dejamos por entero a los socialistas, diremos que han traicionado a los mineros por miedo. Vamos a probarlo. Y vamos a probar, además, que los mineros no han conseguido nada con

esta huelga; nada más que hambre y sacrificios.

A continuación analiza las llamadas concesiones hechas a los obreros y prueba y atestigüa cómo no son tales, añadiendo:

"Resulta que los huelguistas de Riotinto no han conseguido nada. Ya lo saben ellos, los pobres, que vuelven al trabajo silenciosos, y mohinos, y contrariados, porque no tienen más remedio, porque sus hijos les piden pan.

Ya lo saben los de Huelva, que al ver que los traicionaban han increpado duramente a ese socialista tan cacareado por "El Socialista", y al mismo Perezagua.

Sí; los han traicionado. Y el órgano de los parlanchines socialeros, que no busca más que suscripciones, ha contribuido a ello hinchado a los farsantes. Y ahora, en vez de confesar su fracaso, lo quiere convertir en triunfo, aunque revienten todos los operarios de Riotinto.

Pero ya los han conocido allí. Ya saben los mineros que han puesto su causa en malas manos. En manos de ambiciosillos, que quizás habían soñado con el sueño absurdo de un distrito y de un acto, no para servir a los mineros, sino para darse tono aquí, en el café de la Casa del Pueblo."

### Curiosidades

Poblaciones que obsequian gratis a los forasteros

En algunas ciudades americanas llegan las autoridades hasta el punto de obsequiar gratis a los forasteros.

En Gienwod Springs, una playa de baños situada en las montañas Roccos, se celebra anualmente la fiesta de la fresa, en la cual todos los visitantes son muy bien acogidos.

Desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde, grandes platos de fresa y jarras con riquísimos helados se reparten sin estenderlo alguno entre los asistentes.

Frecuentemente el Gobernador del Estado de Colorado se presenta en la fiesta, y entonces se celebra ésta en un radio de 35 a 40 Km.

La población de West City, en Wisconsin, lugar donde se encuentran criaderos de minerales preciosos, y llegar a ellos trenes especiales con gente que es de Madison y otros grandes centros para presenciar la Fiesta del Ganso, que se conmemora en un día del mes de Septiembre, en que se da una magnífica comida cuyo plato principal es el ganso y se sirve gratis a todo el mundo.

También en Europa hay una población alemana, Kaiserhof, muy célebre por sus soberbios cerdos.

Hará unos dos años, con motivo de una feria de jamones y para animar a los visitantes, que fueron en gran número, se advirtió que al que comprase tickets para la Exposición se le permitiría probar los productos.

El público aceptó, y tan buena fué la invitación, que al segundo día se tuvo que renunciar a la exhibición de jamones por habérselos comido todos, los concurrentes.

### Los "triumfos" del laicismo

Francia es el modelo que los laicistas presentan para ofrecer como testimonio de sus triunfos; y a aquella república acuden para traducir sus leyes opresoras y copiar sus disposiciones sectarias.

Para ellos, todo el éxito de la instrucción está en la negación de la enseñanza religiosa: ése es el sólo móvil que guía sus insencantes propa-

se ha visto; y tú, que debías saberlo, y no de ahora, sino de siempre, bien podías haberle puesto otras.

Doña Visitación.—¡Qué bonito está un hombre cazón!

Don José.—¡Que sea esta la última vez que se te escapa esa palabra! ¿Estás?

Doña Visitación.—No me des tú motivo y no se me escapará. ¡Mire usted que meterse en si suenan las enaguas blancas!...

Don José.—¡Me meto en lo que me importa y en lo que debo meterme!

Doña Visitación.—¡En los charcos de la calle, con tal de meterte en lo que no te va, ni te viene, ni te importa!

Don José.—¿Sabes tú que te noto esta tarde mucho más languazar que lo de costumbre? ¿Es que mi docilidad en acompañarte a tus visitas... ¡indecencitas! la has llegado a interpretar como debilidad de carácter y juanlianerías?...

¡Pues muy pronto me planto yo, y tiro los treinta dineros, y armo la de Dios es Cristo, y ¡verás tú entonces un gato mondar habas! ¡Pues no está esta mujer hecha un basilisco, rabiando desde que nos comenzamos a vestir!... Si tantas ganas atrasadas tenías de visitas, ¿por qué no me lo propu-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 43

### COLORÍN COLORADO

(Continuación)

nosotros... pero yo te aseguro que lo que es el zapatero este, ¡ése no me calza a mí más! ¡Y cuidado que se lo dije, y que se lo advertí! ¡Que no quiero esas puntas de palillos de dientes! Y con efecto. ¡Y (empezando a abrocharse la tirilla) que no está muy estrecho este ojal, o muy dura con tanto almidón la pechera! (Pausa). Hazme el favor, mujer, de ponerme este botón condenado, que me he tirado a la hora esta veinticinco pellizcos, y me he puesto el pescuezo como el de San Bartolomé..."

Doña Visitación. (Con tono didáctico). —Pero tienes la mala costumbre, y dispensa que te lo diga, de no lavarte siquiera los dedos antes de abrochar la tirilla, y laJones hecha un percol. ¡Cuidado con... la carbonera, que has dejado el ojal! Te sacaré otra camisa.

Don José.—¡Ni que lo pienses, ni que lo sueñes!

Doña Visitación.—¡Pepe, por Dios! Que una corbata blanca sobre ese... revés de cazuella...!

Don José.—Pues me la pondré azul, o verde... o chocolate, o... ¡demonios coronados! ¡Lo que es yo, no me airo!

Doña Visitación. (Con el aire de Nephtuno en su celebrísimo "quos ego..."). —¡Conque tú no te airas, ¿verdad? Pues mira: tanto va el cántaro a la fuente, hasta que se rompe. ¡Ahora sí que es cuando buscas tú quien te acompañe, porque lo que toca yo no te soporto más chinchorrerías! Primerero me tiraba de cabeza por el tajo de Ronda, que acompañarte ya. ¿Ves el velo? (Quitándoselo). Pues ya, hasta que me lo pongan de mortaja..."

Don José.—¡Aplaca, Señor, tu ira (determiendola para que no se despoje del velo), tu justicia y tu rigor. Sácame la camisa, y aunque sea una de fuerza, que por cosa, después de todo, de tan poca importancia, no quiero disgustar a... una buena moza.

Doña Visitación.—¿Yo sacarte otra camisa?... ¿Otra camisa?... ¿Yo a tí?... ¿Estás fresco si esperas semejante imposible. ¿Tú no has oído decir que en llegando a Flandes no hay más Flan-

des? Sácala tú con la peana del alma, que buenos tiempos tienes.

Don José.—Cuando quisio, no quisiste. Y ahora que quieres no quiero.

—¿No es eso,

# Sección informativa

gandas, el odio a la Iglesia es el único sentimiento bajo y rastro que inspira todos sus actos, y para realizarlos no reparan en procedimientos. ¿El ejemplo de Francia?

¿Y qué es lo que Francia nos ofrece como resultado de su labor laicista desde hace tantos años desarrollada?

## Manifestaciones de D. Enrique Sureda

Los Reyes a Mallorca. El Rey disfruta de excelente salud. La Infanta Isabel. De política, nada.

Conforme anunciamos en la última edición, ayer tarde visitamos nuevamente, en su morada del Palacio de la Almudaina, a nuestro distinguido amigo el B.yle del Real Patrimonio, don Enrique Sureda y Morera. Nos refirió, detalladamente, la parte de la entrevista con S. M. el Rey referente a su proyectado viaje a Baleares.

"El Monarca—nos dijo—tiene vivísimos deseos de volver, en la primavera próxima, a Mallorca, de donde conserva gratísimo recuerdo. Está S. M. perfectamente enterado del florecimiento de nuestra industria y de nuestro comercio, recuerda con gusto la espléndida de nuestro panorama, conoce el movimiento de turistas iniciado en Mallorca. De todo, de todo lo que a nuestra roqueta se refiere esta muy bien enterado el Rey."

Nos añadió que, de realizarse el viaje, vendría S. M. en compañía de su augusta esposa la Reina doña Victoria Eugenia, pero no vendría con él, contra lo que se venía diciendo, su madre augusta, la Reina doña María Cristina. El viaje se llevaría a cabo a bordo del yate real "Giralda", en el cual se alojarían Sus Majestades durante su estancia en esta isla.

—Si, señor. Vendrá, sino surge ninguna dificultad.

Luego hablamos respecto a la salud del Monarca, asegurándonos el señor Sureda que era excelente.

## De la Isla de Menorca

Una nueva pavorosa crisis amenaza otra vez a la industria del calzado, que constituye principalmente para esta Isla, como es sabido, uno de sus principales venenos de riqueza. Algunas fábricas de las que exportaban el calzado a los mercados de Cuba y de Méjico se han cerrado estos días, por ser imposible acudir a aquellos mercados, a consecuencia de la falta de un Tratado de comercio con la República Cubana que favorezca dicha exportación, y por el estado de revolución en que se halla actualmente los mejicanos.

—Si, señor. Vendrá, sino surge ninguna dificultad.

Luego hablamos respecto a la salud del Monarca, asegurándonos el señor Sureda que era excelente.

También nos dijo que, atentamente invitado, había almorzado, durante su estancia en Madrid, con S. A. R. la Infanta Isabel.

"Su Alteza—nos indicó—me habló, entusiasmada, de su visita a esta isla, reiterándome su agradecimiento por los agasajos de que fué objeto durante su permanencia en Baleares."

Nuestros fabricantes han acudido con sus productos a otros mercados de la Península y del Extranjero; pero el más ventajoso y seguro, al parecer, era el de Cuba, porque en él se aprecia y estima, en mucho, la labor del obrero, y a ese precio se debe el justo renombre adquirido por nuestro calzado entre los cubanos. Por esto, es sumamente importante conservar y hacer asequible para los productos de dicha industria aquel mercado, hoy casi cerrado para nosotros por circunstancias especiales del comercio de aquella Isla y por falta, como hemos dicho, de un Tratado comercial hispano cubano.

Por último, interrogamos al señor Sureda respecto a política.

"De política—se limitó a decirnos—no puedo decirle a V. nada más de lo que le manifesté ayer. Encuentro que no es oportuno hacer ahora manifestaciones políticas."

—¿Y de su entrevista con el señor Gobernador civil?—le preguntamos.

—Cuando el señor Gobernador—nos contestó—, que es el director de la política regional, no ha querido a Vds. decirles nada de mi entrevista con él, menos autorizado soy yo para hablar."

En vista, pues, de la crisis que atraviesa dicha industria en Menorca, con tendencias a acentuarse más día en día, se han celebrado reuniones, mitines y manifestaciones y puesto en práctica todos los medios más adecuados, para ver de conjurar el peligro que se cierne sobre Menorca. Pero como se trata de un asunto de vital interés, opina el cronista que los lamentos de una isla hermana deberían repercutir en el corazón de las demás islas hermanas de este archipiélago, y, todas a una, mancomunadamente, levantar su voz, haciéndola resonar vigorosa donde convenga, no sea que se pierda en el vacío la débil voz de una sola.

Porque en el movimiento turista que hemos visto desfilarse por esta población, nos ha demostrado la práctica, que al llegar aquí los viajeros nos inmediatamente conducidos a los puntos obligados de visita sin que nadie se preocupe de darles a conocer nuestra proporción, y de ahí el que sólo beneficien en dicho movimiento los hoteles y las industrias de transportes.

Ahora bien: la fundación de una Exposición Permanente de industrias baleares, con un salón de lectura y descanso para que los turistas pudieran conocer por medio de periódicos extranjeros los acontecimientos de sus respectivos países, constituiría indudablemente una de las visitas obligadas de toda persona que optara a esta isla, y por ende toda la población de Mallorca iría desfilando paulatinamente por aquel local de entrada gratuita, y la ocasión de conocer nuestros productos había de facilitar grandemente la adquisición de algún objeto, ya como recuerdo o por propia utilidad; de manera que, con este proyecto, todo industrial tendría, no sólo el más práctico de todos los anuncios, sino también una magnífica ocasión de realizar ventas, ya que en aquel local se admitirían encargos a la comisión.

Muy viva está todavía en nuestra memoria el recuerdo de crisis pasadas, cuando no podíamos dar curso a nuestro calzado; entonces presenciábamos escenas que nos darían mucho que ver de nuevo reproducidas. Y es que en esta Isla, la industria mencionada ocupa gran número de sus habitantes, y, por consiguiente, cuando ella se halla en decadencia o atraviesa angustiosa crisis, se resiente y sufre todo Menorca.

Todos los que nos preciamos de hermanos como compromovidos, debemos trabajar, en la medida de nuestras fuerzas y por todos los medios que estén a nuestro alcance, para curar ahora y prevenir para el sucesivo uno de los males más funestos que puede sufrir esta Isla, cual es la falta de trabajo para poder vivir muchos de sus habitantes y evitar las tristes consecuencias de la emigración, del hambre y de la miseria.

Menorca, 24 de Noviembre de 1913.

Este proyecto, apoyado con entusiasmo por el Fomento del Turismo de Mallorca, está en vías de ser un hecho, y considerando que hoy por hoy reúne inmejorables condiciones para el citado objeto el amplio local que hasta hace poco ocupó en la calle de S. Nicolás el bazar de muebles "La Industrial", tengo la honra de invitarle por la presente a tomar parte en el desarrollo de tan importante proyecto, bajo las bases y condiciones siguientes:

Primera. Las instalaciones de productos correrán a cargo de los industriales expositores, y la custodia y

limpieza de las mismas será de cuenta del Club Mallorca.

Segunda. La entrada a la exposición será gratuita para el público, debiendo permanecer abierto el local todos los días laborables de ocho mañana a ocho noche.

Tercera. Todo expositor tendrá derecho a comprobar en cualquier momento la exactitud del estado de sus instalaciones, siendo motivo de rescisión del contrato e indemnización consiguiente cualquier falta que en este sentido encontrare.

Cuarta. Todo expositor abonará al Club Mallorca por los derechos de exposición, limpieza y custodia de las instalaciones una cuota pagadera por trimestres anticipados, con arreglo a la siguiente tarifa:

Por un metro cúbico, cada mes, pesetas 500; por dos, 800; por tres, 1100; por cuatro, 1250; por cinco, 1400; por seis, 1500; por cada metro cúbico que exceda de seis, 1400; por un metro cuadrado y 0'20 cents. grueso, 400; por dos, 600; por tres, 750; por cuatro, 900; por cinco, 1000; por un metro cuadrado que exceda de cinco, 0'50.

Quinta. La petición de local por parte de los expositores será por el tiempo mínimo de dos años a partir del día en que se inaugure la exposición.

Sexta. En el salón de la exposición se admitirán encargos para la compra de artículos expuestos, los cuales serán inmediatamente remitidos a los industriales y expositores.

Séptima. El Club Mallorca se reserva la facultad de admitir o desahuchar por mala presentación las instalaciones de productos que le presenten los expositores.

También nos ha enviado el señor Capó la siguiente relación de anunciantes y expositores...

Fué recibido por éste con la amabilidad que le caracteriza, manifestándole que había firmado un contrato con la casa Otero de Génova, para la construcción de un nuevo vapor que venga a sustituir al "Mallorca".

Según el contrato firmado—nos dijo—, el nuevo vapor quedará terminado el día tres de Noviembre del año 1914.

La cámara de primera de este nuevo vapor—dijo el señor Simó—constará de setenta literas, de las cuales diez serán de preferencia y estarán colocadas en la parte superior, o sea, en idéntica forma que las del "Rey Jaime I.. En esta cámara habrá diez y ocho departamentos individuales, ocho de a dos con literas paralelas y ocho de a dos en el centro con literas superpuestas.

La cámara de segunda constará de sesenta literas, siendo la distribución similar a la del "Rey Jaime I.. El salón-comedor será independiente y estará colocado sobre la cubierta superior.

La cámara de tercera clase tendrá cabida para ochenta literas aumentadas hasta cien, y estará colocada en la parte de proa de la cámara de primera clase.

El salón-fumador de primera clase estará instalado sobre el puente de paseo, y debajo de éste, poco más o menos, se hallará el salón comedor de primera clase, similar al del vapor "Rey Jaime I..

El nuevo buque—prosiguió diciendo el señor Simó—estará dotado de una máquina que constará de cuatro calderas y una caldereta, suficientes para imprimir una velocidad al buque de más de diez y seis millas en las pruebas, llevando trescientas cincuenta toneladas de carga, o sea, la mitad de la total.

El andar normal del nuevo buque será de quince millas y media con igual cantidad de carga.

Todos los servicios—terminó diciendo el nombrado director—naviero—serán similares a los del "Rey Jaime I., y si es posible, se mejorarán en todas sus partes.

Nos despedimos del señor Simó agradeciéndole los datos que había tenido la amabilidad de facilitarnos.

Celebramos el excelente resultado del viaje del Director de la "Isla Marítima", y felicitamos a ésta por la nueva mejora que introducirá en sus servicios con la adquisición del nuevo vapor.

En la capilla de la casa de los padres de la novia, anteaere se efectuó el enlace de la bella señorita doña Catalina Serra Moner, hija del secretario de esta Audiencia, nuestro distinguido amigo don Jaime, con el oficial de Ingenieros don Juan Cerdó Pujol.

Bendijo la ceremonia el Rdo. don Juan Bauzá, vicario de la iglesia del Santo Hospital.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su tío don Cristóbal Serra, empleado del "Crédito Balear", y su hermano político el acaudalado propietario don Rafael Blanes Tolosa, y por parte del novio sus hermanos don Rafael y don Francisco Cerdó, capitán de Intendencia el primero y primer teniente de Ingenieros el segundo.

Que sean, los desposados, muy felices.

—Esta mañana, en el altar de San Alonso Rodríguez de la iglesia de Montesino, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio el joven don Tomás Cortés y Corrés, hijo del propietario don Francisco, con la distinguida señorita doña Ana Aguiló Iglesias.

Ha bendecido la unión el M. I. señor don Mateo Garau, canónigo penitenciario, asistido del vicario de la Catedral Rdo. señor don José Palou. Han sido testigos el diputado provincial don Juan Aguiló, el exconcejale don Rafael Ignacio Corrés, don Lorenzo Cerdó y don Joaquín Aguiló Martí.

Deseamos a los contrayentes toda clase de felicidades.

Esta mañana han llegado los vapores "Bellver", y "Rey Jaime II.", procedentes de Barcelona y Marsella, respectivamente.

También ha llegado el pailebot "Virgen del Mar", procedente de Alicante, con cargamento de petróleo.

Salidas

Ayer tarde, a la hora de itinerario, salió para Mahón el vapor "Menorca".

Por la noche, a las diez, salieron los vapores "Rey Jaime I.", e "Islaño", para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

También salió el vapor trasatlántico "Conde Wifredo", para Habana y Ceilanes.

Despachados

Está despachado el laul inglés "San Sebastián", para Gibraltar, con lastre.

Viaje suspendido

El vapor correo que, procedente de Mahón, debía llegar esta mañana, ha dejado de efectuarse por haber suspendido ayer tarde la salida a causa del temporal reinante en el mar.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia, con intervención del Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida contra el agente de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Juan Fornés, acusado del delito de falsedad de documento oficial, y Antonio Mayol, acusado del delito de contra-bando.

Comenzado el juicio, el abogado del Estado don Fausto Morell pidió que se llevara a la práctica una información suplementaria, con lo cual estuvo conforme el Ministerio fiscal, que estaba representado por el abogado fiscal don Manuel González.

Los defensores, don Enrique Sureda, que lo era del Fornés, y don José Felio, que lo era del Mayol, se opusieron a la pretensión del abogado del Estado, conforme a la cual resolví el Tribunal de Derecho.

En su consecuencia, fué suspendido el juicio.

También ha llegado en el mismo vapor, el concejal electo don Rafael Alorda.

Igualmente ha llegado esta mañana, procedente de Madrid y Barcelona, el comandante de Infantería don Juan Roca Rayó, el cual ha sido destinado al regimiento de Palma número 61.

—Anoche salieron para Barcelona, en el vapor rápido "Rey Jaime I.", en viaje de novios, el capitán de Intendencia militar don Mariano Landa de la Torre y su distinguida esposa.

—Ayer tarde salió para Mahón, en el vapor "Menorca", el diputado provincial don Juan Victoria.

Bodas

En la capilla de la casa de los padres de la novia, anteaere se efectuó el enlace de la bella señorita doña Catalina Serra Moner, hija del secretario de esta Audiencia, nuestro distinguido amigo don Jaime, con el oficial de Ingenieros don Juan Cerdó Pujol.

Bendijo la ceremonia el Rdo. don Juan Bauzá, vicario de la iglesia del Santo Hospital.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su tío don Cristóbal Serra, empleado del "Crédito Balear", y su hermano político el acaudalado propietario don Rafael Blanes Tolosa, y por parte del novio sus hermanos don Rafael y don Francisco Cerdó, capitán de Intendencia el primero y primer teniente de Ingenieros el segundo.

Que sean, los desposados, muy felices.

—Esta mañana, en el altar de San Alonso Rodríguez de la iglesia de Montesino, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio el joven don Tomás Cortés y Corrés, hijo del propietario don Francisco, con la distinguida señorita doña Ana Aguiló Iglesias.

Ha bendecido la unión el M. I. señor don Mateo Garau, canónigo penitenciario, asistido del vicario de la Catedral Rdo. señor don José Palou. Han sido testigos el diputado provincial don Juan Aguiló, el exconcejale don Rafael Ignacio Corrés, don Lorenzo Cerdó y don Joaquín Aguiló Martí.

Deseamos a los contrayentes toda clase de felicidades.

## DEL MAR

Entradas

Esta mañana han llegado los vapores "Bellver", y "Rey Jaime II.", procedentes de Barcelona y Marsella, respectivamente.

También ha llegado el pailebot "Virgen del Mar", procedente de Alicante, con cargamento de petróleo.

Salidas

Ayer tarde, a la hora de itinerario, salió para Mahón el vapor "Menorca".

Por la noche, a las diez, salieron los vapores "Rey Jaime I.", e "Islaño", para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

También salió el vapor trasatlántico "Conde Wifredo", para Habana y Ceilanes.

Despachados

Está despachado el laul inglés "San Sebastián", para Gibraltar, con lastre.

Viaje suspendido

El vapor correo que, procedente de Mahón, debía llegar esta mañana, ha dejado de efectuarse por haber suspendido ayer tarde la salida a causa del temporal reinante en el mar.

## Banquete

Ayer tarde, a las dos, en el "Hotel Victoria", tuvo lugar un banquete con que los socios afectos al Sindicato de expendedores de aguardientes, vinos y licores que forman parte de la Sociedad "Unión Industrial", obsequiaron a los concejales electos señores Castell, Espasas, Riuot y Valent, pertenecientes a dicha Sociedad.

Durante la comida reinó cordialidad.

Al final, hicieron uso de la palabra los festejados, agradeciendo la deferencia de que eran objeto, y prometiendo desde los escaños del Consistorio apoyar toda petición que fuera lícita y justa.

Hicieron, además, uso de la palabra los señores Salvá, Bustamante y Flexas.

El Presidente de la "Unión Industrial", resumió los discursos de los que en el uso de la palabra le habían antecedido, y dió las gracias a todos por su asistencia al acto.

## Tómbola

La Presidenta de la Junta Protectora del "Centro Social-Educativo de Hostaleis, Sra. Condesa de Olocau, en atento B. L. M. nos suplica, y gustosamente accedemos a la súplica, que rectifiquemos la noticia que días pasados publicó la prensa de esta capital referente a que no había tómbola, sino concurso de muñecas, siendo así que la indicada tómbola en unión con las muñecas figura entre uno de los festejos que se preparan y tendrán lugar probablemente en la segunda quincena de Diciembre.

Con gusto excitamos al público para que contribuya con sus donativos al mayor esplendor de la fiesta, debiendo remitir los objetos que tenga gusto en regalar, a la casa de la señora Condesa de Olocau (Pulgordria, núm. 10).

## Teatrales

Principal

En la función de ayer tarde, en la que se representó la comedia de Benavente "El Hombrecito", se despidió la compañía de Rosario Pino.

La concurrencia fué numerosa.

Al final, se tributó a la Pímero y demás artistas de la compañía entusiasta despedida, teniéndose que levantar la cortina varias veces.

Rosario Pino agradeció los aplausos diciendo que siempre guardará en su memoria el recuerdo de su paso por esta ciudad.

## Un hombre muerto

Hace algunos días que, durante la noche, en un momento de delirio que le producía la intensa fiebre que sufría, se levantó de su cama el habitante de la casa de campo llamada "Cán Felu Vey (Marratxí) Pedro Juan Cañellas, de 49 años de edad, arrojándose, por más esfuerzos que hicieron su esposa y un hombre para evitarlo, en una cisterna.

Enseguida comenzaron los oportunos trabajos de salvamento del desgraciado hombre, siendo extraído con vida de la indicada cisterna.

Al caer en el interior de ésta recibió dicho hombre una herida contusa en el vértice de la cabeza y una extensa contusión que le abarca desde la frente hasta la coronilla.

## Notas de sociedad

Fallecimiento

De nuestro Correspondal en Andraitx hemos recibido las siguientes líneas:

"Después de una dolorosa operación, sufrida con resignación cristiana, falleció el 23 en esta villa el virtuoso sacerdote don Juan Perpiñá, que durante muchos años había desempeñado su sagrado ministerio en esta parroquia y ocupado el cargo de Notario eclesiástico.

Que Dios le acoja en su seno.

Suplicamos a nuestros lectores una

## Exposición Permanente de productos baleares

El director de la Agencia de turismo "Club Mallorca", nuestro particular amigo D. Miguel Capó, hemos recibido la siguiente circular, que contiene plausible proyecto al que deseamos completo éxito:

"El considerar que esta isla está llamada a ser uno de los centros más favorecidos por el turismo, me indujo a la fundación de esta Agencia, entre cuyos diversos fines figura el establecimiento de una Exposición Permanente de productos baleares.

Porque en el movimiento turista que hemos visto desfilarse por esta población, nos ha demostrado la práctica, que al llegar aquí los viajeros nos inmediatamente conducidos a los puntos obligados de visita sin que nadie se preocupe de darles a conocer nuestra proporción, y de ahí el que sólo beneficien en dicho movimiento los hoteles y las industrias de transportes.

Ahora bien: la fundación de una Exposición Permanente de industrias baleares, con un salón de lectura y descanso para que los turistas pudieran conocer por medio de periódicos extranjeros los acontecimientos de sus respectivos países, constituiría indudablemente una de las visitas obligadas de toda persona que optara a esta isla, y por ende toda la población de Mallorca iría desfilando paulatinamente por aquel local de entrada gratuita, y la ocasión de conocer nuestros productos había de facilitar grandemente la adquisición de algún objeto, ya como recuerdo o por propia utilidad; de manera que, con este proyecto, todo industrial tendría, no sólo el más práctico de todos los anuncios, sino también una magnífica ocasión de realizar ventas, ya que en aquel local se admitirían encargos a la comisión.

Este proyecto, apoyado con entusiasmo por el Fomento del Turismo de Mallorca, está en vías de ser un hecho, y considerando que hoy por hoy reúne inmejorables condiciones para el citado objeto el amplio local que hasta hace poco ocupó en la calle de S. Nicolás el bazar de muebles "La Industrial", tengo la honra de invitarle por la presente a tomar parte en el desarrollo de tan importante proyecto, bajo las bases y condiciones siguientes:

Primera. Las instalaciones de productos correrán a cargo de los industriales expositores, y la custodia y

## Espectáculos

Lírico

Funciones de cinematógrafo y variedades.

Balear

Funciones de cinematógrafo y variedades.

Círculo de Obreros Católicos

Sesiones de cinematógrafo todos los días de seis y media a diez y media.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.

# OPTICA norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos • ESTAMPAS y molduras para cuadros  
Surtido inmenso y selecto  
Antigua casa LASSALLE - S. Nicolás, 31

No equivocarse  
**LASSALLE HIJO**  
25-Brossa-25  
PRECIOS ECONÓMICOS

ÓPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas.  
GEMELOS Prismáticos :: :: y de Teatro  
MOLDURAS para cuadros y estampas

Próxima inauguración  
DE LA  
**Exposición Balear Permanente**  
organizada por la agencia de turismo  
**Club Mallorca**

en la calle de Quint núm. 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles "La Industrial."

Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha agencia, Plaza Santa Eulalia, 10, o en el local de la Exposición de doce a una y media y de cinco a seis tarde.

A petición se remiten informes y condiciones por correo.

NOTA: Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

El desgraciado hombre ha fallecido, a consecuencia, según dictamen facultativo, de la enfermedad que padecía.

Abad y otro de Santa Eulalia, por infracción de las vigentes disposiciones sobre juegos prohibidos.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Cresconio, Eustaquio, Hortulano y Sósenes, mártires, y santa Hadmota, virgen.

Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición y mes de las almas, a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, mes de las almas, principio de la novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En las Reparadoras, a las siete y media, Misa de Comunión general mensual, con plática por un Padre de la Compañía de Jesús, para las señoras de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús en el Santísimo Sacramento en unión con María Reparadora.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Para los reclutas

Los reclutas acogidos a los beneficios de la reducción del servicio en filas, quedan, en virtud de la Real orden de 22 de Octubre último (D. O. número 238), dispensados de la presentación del certificado a que se refiere el artículo 278 de la vigente ley de reclutamiento; es decir, que pueden venir a filas sin saber la instrucción, con la única condición de que soliciten antes de 1.º de Enero próximo el ingreso como alumno en una escuela oficial.

Las instancias se dirigirán, por conducto del jefe de la Caja de recluta respectiva, al Excmo. señor Capitán general.

No obstante lo anterior, todos los que quieran sufrir el examen que previene el artículo 279 de la ley, deberán solicitarlo asimismo del Capitán general.

Finalmente, todos aquellos reclutas que no soliciten su ingreso en la escuela oficial antes del 1.º de Enero, ni se examinen a su debido tiempo, perderán todos los derechos de la reducción del servicio en filas (artículo 281).

Inscripción en Marina

Por esta Comandancia de Marina nos han sido remitidas las siguientes líneas:

"Los individuos inscriptos en la Comandancia de Marina durante el mes actual con arreglo a la Real Orden de 3 de octubre próximo pasado, prestarán sus servicios en el Ejército de tierra, según lo dispuesto por el Ministerio de Marina en 23 del actual."

Pago de cupones

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular:

"Veniendo en 1.º de Enero de 1904 el cupón número 49 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1903, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, y el cupón número 18 de los títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio 1903, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real decreto de 27 de Junio de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de Diciembre próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías, y demás que para su pago se hallen domiciliados en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: "A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso". Fecha y firma del presentador, y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amonecen."

Ensayos los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, reñillas, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., la Piperazina Dr. Grau, y qued'reis satisfechos de sus excelentes resultados.

Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia han sido asistidos: Pablo Bonniñ, de 60 años de edad, que presentaba tres cortaduras en tres dedos de una mano, producidas con una cuchilla.

Y Antonio Oliver, de 70 años, que presentaba una herida contusa en la mejilla izquierda, efectos de una caida.

Subasta

El día 7 del próximo mes de Enero, a las once de la mañana, se celebrará en la casa-cuartel de la guardia civil de Palma la subasta para contratar el servicio de provisión de prendas de utensilio que, por el tiempo de cuatro años, pueda necesitar esta Comandancia de la Benemérita.

Al público

En la secretaría del Ayuntamiento de Petra se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación: la matrícula de comercio y subsidio industrial, el padrón de carruajes de lujo y automóviles, las cuentas municipales del año último, el padrón de cédulas personales y los repartimientos de la contribución territorial de las riquezas rústica, pecuaria y urbana.

Nombramiento

D. Antonio Fernández Homar ha sido nombrado Inspector de la Renta del Timbre del Estado en esta provincia para todo lo relacionado con anuncios y espectáculos públicos.

Juegos prohibidos

El señor Gobernador ha multado de 200 pesetas al dueño de un café de Binisalem, y en 100 al de otro de aquella villa, otro de San Antonio

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Consejo de Ministros

Madrid, 26 (16'00)  
El conflicto escolar.—La guerra de Marruecos.—El Gobierno quiere la paz

Se anuncia que en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se tratará de las incidencias del conflicto escolar.

También se dice que se tratará en dicho Consejo de la actuación de España en nuestra zona de influencia en Marruecos.

Parece que el Gobierno entiende que debe irse resueltamente a la paz definitiva, apelando para ello a cuantos medios aconsejen la diplomacia y la política, a fin de comenzar pronto la reparación de gran parte de las tropas que se hallan en África.

Madrid, 27 (1'00)  
Empieza el Consejo.—Entrevista.

Esta pasada tarde, a las 5:30, empezó el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió el jefe del Gobierno, Sr. Dato.

Poco antes de empezar el Consejo, llegó al edificio donde éste se celebraba el Capitán general de Cataluña, Sr. Weyler, quien celebró una conferencia con el Sr. Dato y con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

A la entrada.—Lo que dicen los Ministros.

A la entrada al Consejo, los periodistas interrogamos a los Ministros respecto a los asuntos a tratar.

El Ministro de Fomento, Sr. Ugarite, nos dijo que llevaba, para someter a la aprobación de sus compañeros, varios expedientes.

El de Instrucción pública, señor Bergamín, nos dijo que llevaba la Ponencia referente a la construcción del ferrocarril que ha de unir Larache con Alcázar.

Nos añadió que en la votación celebrada por los escolares de Barcelona, la mayoría era partidaria de entrar nuevamente en clase.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, propuso la concesión de diferentes indultos.

El Ministro de Hacienda, señor Bugallal, nos dijo que en la fábrica de cerillas de Valencia quedan aun existencias para hasta el día 15 de Diciembre próximo.

Nos dijo igualmente que verá el modo de arreglar las quejas que recibe de Aragón por los repartos vecinales sustitutos del de cosumos.

El Ministro de la Guerra, general Echagüe, nos anunció que traía un expediente acerca de la adquisición de la larra para la confección de fusilería, añadiéndonos que se va a dejar de comprar los cartuchos en el Extranjero, como se ha hecho hasta ahora.

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos ha dicho que había celebrado una conferencia con el Embajador de los Estados Unidos en Madrid. En la conferencia, que fue muy cordial, le encareció el diplomático yanqui que asista España a la Exposición internacional que ha de celebrarse en breve en California. El Ministro contestó al Embajador que estudiaría detenidamente el asunto, siendo su deseo poderle complacer.

Nos añadió el Marqués de Lema que la Legación de España en Tánger le ha remitido los pliegos que han de regir en las subastas anunciadas para la construcción de carreteras en Casablanca, Mazagán y Marrakech.

A la salida.—La nota oficiosa

El Consejo de Ministros terminó a las ocho y media de la noche.

A la salida del Consejo, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, expuso las reclamaciones formuladas por los españoles residentes en Méjico. Habló también de la grave situación en que se encuentra aquella República, coincidiendo todos en apreciar la conveniencia de enviar un barco de guerra a Méjico.

Sin embargo, respecto a este último punto no se tomó resolución alguna, por no hallarse presente el Ministro de Marina, a quien se quería consultar.

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, informó a sus compañeros acerca de la terminación de la huelga minera de Río-tinto.

Se extendió también en largas consideraciones al tratar de la cuestión estudiantil.

A propuesta del Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, se acordó conceder varios indultos.

Los Sres. Marqués de Lema y Conde del Serrallo hablaron de la situación en que se encuentran actualmente los asuntos de Marruecos. Se ocuparon también en los trabajos que se realizan para procurar, en plazo breve, la pacificación de nuestra zona marroquí.

### El incendio de Moncada

Madrid, 26 (16'00)  
El incendio de Moncada, donde ha ocurrido el incendio, trabajaban 3.000 obreros, entre hombres y mujeres.

Todo el vecindario acudió, al iniciarse el fuego, al lugar de la ocurrencia, auxiliando a los que trabajaban para sofocar el fuego.

De esta capital fueron a Moncada el Gobernador civil, el Alcalde, los bomberos y fuerzas de la Benemérita.

El incendio ofrece aspecto imponente. Se confía en poderlo localizar dando el espesor de los muros.

Créese que las pérdidas del incendio se reducirán a unas 2.300 cajas de cerillas que no ha sido posible extraer.

Madrid, 27 (3'30)  
Fuego localizado.—Bomberos heridos

Valencia.—A las primeras horas de la mañana se ha logrado dominar el incendio en la fábrica de cerillas fosfóricas que el Sr. Moroder posee en Moncada.

Se han podido salvar los talleres, habiendo quedado destruido el almacén.

Tres bomberos han resultado con heridas.

### Manifestaciones de Dato

Madrid, 26 (16'00)  
El Rey en Viena.—Su viaje no tiene carácter político.—Las Mancomunidades.—El general Weyler

El jefe del Gobierno, señor Dato, nos ha manifestado esta tarde a los periodistas que S. M. el Rey don Alfonso XIII regresará a Viena, terminada la cacería que está efectuando con el Archiduque heredero al trono de Austria-Hungría, el próximo domingo, marchando al siguiente día, lunes, hacia Inglaterra.

También nos ha dicho que don Alfonso no ha llevado a Viena misión política alguna, como ha afirmado la Prensa extranjera.

«Lo prueba—nos ha añadido—el hecho de que no le acompaña ningún Ministro.»

Nos ha manifestado igualmente que no se tratará, en el Consejo de Ministros de hoy, de conceder, por decreto, las Mancomunidades.

«La petición de los catalanes sobre este asunto—nos ha indicado—, se está estudiando actualmente, sin que se haya consultado la opinión de nadie.»

Al interrogarle respecto a la supuesta dimisión del general Weyler, nos ha dicho:

«En el caso de que el general Weyler pensara dimitir nuevamente, se le reiteraría el deseo del Gobierno de que continúe al frente de la Capitanía general de Cataluña.»

### El conflicto estudiantil

Madrid, 26 (16'00)  
Desautorización

La Comisión escolar que entiende en el actual conflicto dirigió anoche un telegrama a sus compañeros de Granada desautorizando a I Comité de la Federación que ha ido a aquella población para asistir a la Asamblea de estudiantes que allí ha de celebrarse.

Madrid, 27 (1'00)  
El Comité de huelga

El Presidente del Comité de huelga ha escrito a los alumnos de todas las Universidades, relatando los sucesos ocurridos en Madrid.

El Comité de huelga ha resuelto dimitir, en vista de la actitud observada por los escolares.

Entrada en clases

Ayer, miércoles, entraron en clase la mayoría de escolares de la Facultad de Medicina y de la Universidad.

En cambio, no entraron los de la Facultad de Farmacia.

Madrid, 27 (3'30)  
Habla Bergamín

El Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, se ha lamentado, estando hablando con los periodistas, de la actitud que han adoptado algunos estudiantes recurriendo a

### La guerra en África

Madrid, 26 (16'00)  
Agitación en el campo moro.—El cañón del General Concha.—Los aviadores militares

Tetuán.—Confidencias del campo moro aseguran que los bocoyas han prestado a los tetuanes el cañón que ocuparon al cañonero «General Concha».

Los tetuanes emplazarán dicho cañón en las alturas de Beniomasar, al objeto de disparar, de noche, sobre la residencia y palacio del Jilifa.

Agregan las confidencias que los harkenes vuelven a aprestarse, en tusismados, para la guerra, ante la presencia de los aeroplanos militares, que interpretan como síntoma de próximos avances.

En vista de que los moros redoblan sus ataques a los aviadores, se ha dispuesto que comiencen en breve a emplearse bombas de mano.

Madrid, 27 (1'00)  
El cabo Pachón

El general Echagüe ha recibido un telegrama del Residente general, señor Marina, comunicándole que el cabo Pachón entró voluntario en el ejército de África y no tomó parte en ningún combate, regresando enfermo de un tumor en la rodilla.

### Defensa Social y Maura

Madrid, 27 (1'00)  
Carta de adhesión.—Un mensaje

Varios socios del Centro de Defensa Social en Madrid han dirigido una carta de adhesión a don Antonio Maura, en la que dicen:

«En medio del ambiente de pobreza moral, desconsolador, en que vivimos, que nos deshace la grandeza de la virtud acrisolada, ante la gran elocuencia de vuestro silencio nos vemos atraídos por impetuosa fuerza hacia un hombre insigne a quien consideramos providencial, en esta época de concupiscencias, para salvar a la patria.»

Termina diciendo la carta: «No nos importa nada que nos insulten los necios, ni nos dejamos convencer por las habilidades de los prudentes.»

Además de la carta, se ha redactado un mensaje de adhesión que llevará el Sr. Ossorio y Gallardo a la asamblea que ha de celebrarse en Bilbao para que lo firmen los concurrentes.

### De Provincias

Madrid, 27 (3'30)  
De Granada.—Inauguración de la Asamblea escolar

Granada.—En el teatro de Isabel la Católica y con asistencia de las primeras Autoridades civiles y eclesiásticas, se ha inaugurado la Asamblea escolar.

El Gobernador civil, el Rector de la Universidad y varios alumnos pronunciaron discursos.

Por la tarde, efectuó el acto de inauguración de las distintas secciones.

Por la noche, se celebró un banquete en honor de los delegados universitarios que asistieron a la Asamblea.

De Barcelona.—El Doctor Laguarda, gravísimo

Barcelona.—A las dos de la madrugada el Prelado se halla gravísimo.

Hace una hora y media que desahoga.

Persiste, por desgracia la desconfianza de salvarle.

### La revolución en Méjico

Madrid, 27 (3'30)  
De Washington.—Combates.—Muertos y prisioneros

Washington.—En la frontera de la ciudad de Tejas, continúa el encarnizado combate que sostienen las fuerzas constitucionales y las federales.

Estas últimas se retiran hacia la parte Sur.

Los constitucionales se han apoderado de toda la artillería de sus adversarios.

Cerca de la ciudad de Juárez se ha reanudado el combate.

Hasta ahora, los federales han tenido mil muertos y setecientos prisioneros.

Las fuerzas constitucionales han tenido trescientos muertos y doscientos heridos.

### La campaña electoral

Madrid, 27 (3'30)  
Romanones en Ávila

Ávila.—A las 12:30 del día llegó a esta población, procedente de Madrid, el expresidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones.

Le acompañaban varios diputados.

En el domicilio del señor Marqués de San Miguel se celebró lucida recepción.

Luego tuvo lugar un banquete de 300 cubiertos, servido por el café «La Amistad».

### El Sr. Conde de Romanones

Madrid, 27 (3'30)  
Continúa el fuego de los moros

Un telegrama oficial recibido del Comandante general de Melilla dice: «El fuego de los moros ha arreciado en el Peñón.

En Alhucemas sigue el enemigo hostilizando como en los días anteriores. En el resto del territorio sigue la tranquilidad.

Los aviadores heridos

Según telegrama oficial del Comandante general de Tetuán, los aviadores que fueron heridos en el Monte Cónico, señores Barreiro y Ríos, se hallan muy mejorados.

### El conflicto de El Ferrol

Madrid, 27 (3'30)  
De El Ferrol.—Sublevación.—Colisión.—Esquirols heridos.—Trabajos paralizados

El Ferrol.—Al presentarse ayer en las obras de construcción del nuevo acorazado «Alfonso XIII» varios «esquirols», se sublevó la maestraza del Arsenal.

Ocurrió una colisión, de la que resultaron heridos tres «esquirols».

Los amotinados obligaron a cortar la energía eléctrica, paralizando los trabajos en los talleres.

El número de los obreros que abandonaron el trabajo en el Arsenal asciende a mil quinientos sesenta y tres.

Los gremios se reúnen.—Acuerdos.—¿Sobrevendrá la huelga general?

El Ferrol.— Han celebrado una reunión las Juntas directivas de todos los gremios para tratar del conflicto surgido en el Arsenal.

Acordóse pedir a la Empresa de dicho arsenal que despidiera al contratista maestro señor Casado y a todos los

### Noticias varias

Madrid, 27 (3'30)  
La peregrinación de Maestros a Roma

El Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, ha firmado una Real orden concediendo, a los maestros que se inscriban en la peregrinación a Roma, permiso para ausentarse de sus escuelas, desde el día 15 de Diciembre al 7 de Enero, facultándoles para poder dejar sustitutos en los días de clase, comprendidos en ese período.

Revistando un Regimiento

El Ministro de la Guerra y el Capitán general han revistado, en el campamento de Carabanchel, al Regimiento de artillería de sitio, llegado procedente de Segovia.

### Desde Barcelona

Barcelona, 27 (3'00)  
Notas catalanas

El Dr. Laguarda se agrava.—Consulta.—El Obispo es viaticado.—Continúa gravísimo

Como ya saben nuestros lectores desde hace unos tres días, el Obispo de Barcelona, Dr. Laguarda, sufría un ataque gripal, el que le obligó a suspender las tareas de la visita pastoral y guardar cama.

Ayer tarde le visitó el Rector de la Universidad, Dr. Carulla, quien, después de haber examinado detenidamente al ilustre enfermo, diagnosticó que la gripe se había complicado con una bronco-neumonía, causándole irregularidad en el funcionamiento del corazón.

El doctor Carulla aplicó al paciente una inyección de ácido alcanforado.

Igualmente aconsejó que se administraran los Santos Sacramentos al Dr. Laguarda.

Ha confesado al Obispo el Superior del Oratorio de San Felipe Nerí P. Comas. A las seis de la tarde fué llevado el Santo Viático al ilustre enfermo.

Actuaba de Preste el deán Dr. Almerá, figurando en la comitiva muchas personalidades, entre las cuales figuraban el gobernador civil señor Andrade, el Alcalde señor Sagnier, el secretario del Gobierno civil señor Díe, el clero y el Cabildo Catedral.

El doctor Laguarda conserva sus facultades.

Los alrededores del Obispado estaban atestados de gente. Muchas mujeres lloraban.

A las ocho de la noche tuvieron una consulta los ilustres doctores Carulla y Esquerdo.

Hoy llegarán el padre y una hermana del enfermo.

Antes de que se le administraran los sacramentos, el Prelado pidió perdón a todos los que le rodeaban.

Esta madrugada el Obispo continuaba gravísimo.

Las clases continúan cerradas.—Los estudiantes acordan continuar la huelga. Conclusiones aprobadas.—Mitin

Las clases de la Universidad continúan cerradas.

El Rector desea abrirlas cuanto antes. En cambio, el gobernador opina que no deben abrirse por ahora.

Los estudiantes han acordado, por 958 votos contra 413, continuar la huelga. Además, aprobaron las conclusiones en las que se pide la destitución de los jefes que mandaban las fuerzas que dispararon contra los escolares.

Hoy los escolares celebrarán un mitin.

Una huelga

Se han declarado en huelga 3.500 obreros tejedores.

A gestionar las Mancomunidades

Dentro de breves días el presidente de la Diputación marchará a Madrid para gestionar las Mancomunidades.

Palou Garí

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID  
Cambios del 26

Interior contado	79 05
Amortizable 5 por 100	98 05
Amortizable nuevo	00 00
Banco de España	458 1/2
Compañía Tabacalera	298 00
Francos	6 55
Libras	27 00
Exterior	91 40

Barcelona 26

Interior	78 87
Nortes	97 00
Alcances	93 05

VALORES LOCALES  
Últimas cotizaciones

Crédito Balear	81 00
Fomento Agrícola	103 00
Ferrocarril Mallorca	96 00
Isla Marítima	174 00
Salinera Española	135 00
Sociedad Alumbrado por Gas	120 00
La Económica	19 00
Obligaciones Isla Marítima	102 00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p	100 00
Obligaciones id. id. 5 p	102 00
C. Salinera Española 4 40 p	100 00
Obligaciones C. Mallorca de Electricidad 5 p	102 00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p	100 00
Bonos Municipales	42 00
La Alfarbrera	90 00

### CAFÉ tostado EXCELSIOR

EXQUISITO—MEZCLA IDEAL  
100 gramos 0'70 cts. — PRUEBESE

YAUCO y MOKA 100 gr. 0'60 céntos.  
PUERTO RICO 100 gr. 0'55  
Especial para familias 100 gr. 0'50

Antigua CASA LLOFRU

### Criado joven

Se necesita. Informarán Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

### Oposiciones

para el ingreso al cuerpo de Estadística; el Centro de Enseñanza ha abierto un curso de preparación para las mismas.

Informes: Almadaina, 19, entre-suelo.

### Pianos Chassigne

CASA BANQUÉ, Calle COLON

**Se recomiendan los**  
Grandes Almacenes **San JOSÉ**

SASTRERÍA CAMISERÍA



**Los mejores surtidos y más baratos**

Abrigos	Sedería	Confecciones	Pañería	Mercería
Pañolería	Objetos para viaje	Lencería	Alfombras	Sombrillas
Mundos	Paraguas	Bastones	Maletas	Mantillas
Impermeables	Refagos	Géneros de punto	Bisutería	Tapetes
	Adornos	Mantas de lana, algodón		
	Yutes	Bordados		

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRISTIAN  
Todo lo que se requiere para equipos de novios  
**Precio fijo**

**Vapores Correos italianos**  
con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

**Viaje en 15 días**

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca degli Abrozzi	20 Noviembre
Lloyd Italiano	Principe Umberto	21 Noviembre
La Veloce	Princesa Matilde	4 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Italia	6 Diciembre
La Veloce	Duca D'Aosta	11 Diciembre
La Veloce	Re Vittorio	18 Diciembre
	Duca di Genova	29 Diciembre

Para más informes:  
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

**Papel de fumar Lambú**

**Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires**

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera,	31 Octubre	Cádiz	28 Noviembre
Infanta Isabel,	15 Nvbre.	Barcelona	13 Diciembre

**Línea de las Antillas**

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día

**Conde Wifredo**

Admite carga y pasajeros  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.  
San Miguel 28-Palma

**LLOYD SABAUDO**

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

**PRINCIPE DI UDINE**

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.  
Jardín de invierno—Telegrafía Marconi.  
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

**Cocina Española**

Y el día 28 Noviembre el magnífico vapor

**REGINA D'ITALIA**

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

**TOMASO DI SAVOIA**

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Artritis  
Dolores  
Reumatismo  
Gota  
Turbaciones de la Circulación

**CURACIÓN RADICAL**

POR EL **Depurativo Richelet**

**PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE**

DE VENTA en todas las Droguerías Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:  
**Don Francisco LOYARTE**  
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN  
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

**SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica**

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Dobre, saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Nvbre, saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Manuel Calvo** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 Nvbre, saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de oruña el vapor **Reina M. Cristina** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Nvbre, saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Buenos Aires** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el día cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Abello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 12 de Nvbre, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. de Eizaguirre** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el vapor **M. L. Villaverde** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de anarías y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. **Jaime M. Granada y C.ª S.** en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

**Emulsión Marfil al Guayacol**

De Recete puro de hígado de Bacalao con hiposfítos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandria

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS y TOSES rebeldes. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo.

**Depósito Central** Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga—De venta en todas las farmacias.

**GALLICIDA PIZÁ**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA  
**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el guirle del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta	1.º	1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pis.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Cofradía	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas -electricidad, 55 ptas.
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
San Magin		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino tdo. cdad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

**Maquinaria i Productos agrícolas i Enológicos**

de les mes acreditades procedencies

Dirigirse a la **CAIXA RUR L DE SAN JUAN**

SAN JUAN — MALLORCA

• a sa Sucursal a Palma-C. Conquistador, n.º 1

aón además se trobará en VENTA

**VÍ PUR I GARANTISAT**

QUE, A PETICIÓ,

Se servirà a domicili

**Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína**

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.  
El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.  
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquillo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.  
Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

**Lejía Líquida Privilegiada**

Doce años de creciente éxito

MAR CA

**Preciosa-Estrella-Conejo**

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRÍA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, difus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)  
D. Juan Clar, calle de sombrereros.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)  
Centro Farmacéutico, Harina.  
Y principales.

Tip. «LA ESPERANZA»-Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

**¡Sordos!**

La reeducación auditiva por el **massage electro-fonoide** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

**SORDERA Zumbidos y de oídos**

Consultas de 10 a 1.  
PELAIRES, 102-1.º—PALMA

**Diccionario mallorquin-castellano**

Se desea adquirir uno de lance que esté en buen estado. Razón: Centro de Anuncios.

**Pelo o Vello**

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma.

**A los pintores empapeladores**

Se venden periódicos usados a precios económicos.  
Diríjanse al «Centro de Anuncios».

**Diurno**

Completamente nuevo

Librería de **GUASP**

Morey, 6

**Sellos de goma y de Metal**

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte Imprentillas

Sellos para embalajes Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseca del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10